

UN NOMBRAMIENTO

Todos los periódicos de Madrid llegados anoche dedican espacio y atención preferentes y muchos de ellos el primer lugar de sus planas, á comentar el real decreto por el que acaba de ser nombrado arzobispo de Valencia el Padre Nozalada. Los comentarios no pueden ser más unánimes. Sin distinción de tendencias ó matices políticos, todos los que lo glosan convienen en calificar el nombramiento como un error gravísimo del Gobierno.

Todo un complejo problema vá envuelto en él. No es solo el aspecto personal, lo que de las condiciones del nombrado haya de deducirse, lo que hace esa designación especialmente llamada á atraer la atención del público, á pesar de que ese solo punto de vista bastaría para que aquella notase de un modo extraordinario lo que ella significa. Es que, además, hay en el asunto un lado político muy interesante.

Conocidas son de siempre las relaciones del Sr. Pidal con las órdenes religiosas establecidas en Filipinas, relaciones que han sido discutidas y comentadas viva y largamente, incluso en su aspecto financiero. Pidal ha guardado esa coyuntura con exquisito cuidado y en el servicio de ella ha inspirado siempre su política, que desde hace años cayó en el más completo descrédito. En los últimos tiempos, una de las más tenaces y anheladas pretensiones del cacique asturiano era la designación del último arzobispo de Manila para una archidiócesis española. Unos y otros Gobiernos fueron negándose á satisfacerla, y esa fué, con otras varias, una de las más marcadas razones de su apartamiento de la política conservadora imperante, porque los conservadores, lo mismo que los liberales, estuvieron unánimes en negarse á llevar á Palacio el odiado decreto.

Maura no ha pensado así, fiel á la buena condición, que es preciso reconocerle, de ser resuelto en sus opiniones y no pararse para realizarlas en obstáculos que procedan del sentir ajeno. Y Maura y Sánchez de Toca acaban de obtener del rey la firma para la resolución por la que se nombra al Padre Nozalada arzobispo de Valencia, en reemplazo del ilustre y virtuoso cardenal Herrero.

El Gobierno se ha metido á hacerlo en un asunto de mala y difícil salida, porque el clamoreo alzado al hacerse público el nombramiento ha sido enorme y porque es seguro que Valencia, la ciudad menos apropiada de España para tan arriesgada experiencia, se alzará en masa para protestar de que al frente de su histórica y gloriosa iglesia metropolitana le pongan á una persona tan discutida, por lo menos, como el P. Nozalada.

Fray Bernardino Nozalada tiene para los españoles, sin distinción de opiniones, muy malos recuerdos. Gobernaba la diócesis de Manila cuando estalló la guerra, como jefe y brazo de aquellas comunidades que se envolvieron en la bandera española, mientras ondeó sin obstáculos, y envueltas á ella la hicieron venir á tierra al ver su propia dominación temporal terminada, las que fueron españolas para hacer solidario al Estado de sus procedimientos de gobierno, pero no lo son ahora para reintegrar al tesoro público los treinta y seis millones recibidos de los Estados Unidos, si bien lo volverán á ser dentro de poco para refugiarse en nuestro territorio. Como tal jefe influyó de un modo decisivo en la funesta política del archiepiscopo, la que preparó el desastre. El logró, después de maquinaciones sin cuento, el relevo del general Blanco, que hubiera sido el Martínez Campos de Filipinas; él aconsejó á Polavieja sus horrosas crueldades, el fusilamiento de Rizal entre otras, que hizo caer su sangre sobre nuestras cabezas; él huyó antes que nadie, á bordo de un buque extranjero, cuando comenzaron las hostilidades; él regresó á Manila de acuerdo ya con el almirante americano y fué el gran factor de la rendición de la plaza, una rendición que costó á España la pérdida de aquellas islas, ya que ese fué el único hecho de eficacia alegado por nuestros enemigos, y que si no se hubiese apresurado no habría llegado á realizarse, porque horas antes de arriarse en la capital filipina nuestra bandera se había firmado la paz en Washington. Y, por si todo eso no bastara, aquí, en el país de los prelados con mesnada y de los sacerdotes guerrilleros, el P. Nozalada, el primero en marchar secretamente de Manila amonazada, fué el primero en volver á Manila rendida y siguió bajo el pabellón americano riñendo su diócesis, bendiciendo tropas yanquis con la misma mano con que había entregado tropas españolas y desempeñando en suma, hasta que se convenció de la inutilidad de su paciencia, la Sede de Manila. Cuantos hicieron, con culpa ó sin ella, con ó sin negligencia, mucho menos que eso, fueron repudiados por España y declarados traidores á ella; cuando menos, perdieron la nacionalidad que tenían.

Todos menos el Padre Nozalada, nombrado ahora arzobispo de Valencia, después de pretender durante varios años todas las sedes vacantes en España.

Por el prestigio, digno de todos los respetos, de la Iglesia, no dejó nunca hacerse ese nombramiento, que pone una de las más gloriosas mitras nacionales, sobre las sienes de una persona tan poco grata á la nación y tan alejada de Cristo y de sus admirables enseñanzas. Y le dimos por el prestigio de la Iglesia, sin añadir el de la nación, porque á la pobre nación nada le quita ni pone ya un nombramiento más de ese linaje.

Justo es que sea arzobispo, no de Valencia, sino de la silla primada de España, el padre Nozalada, por la misma razón porque

es ministro de la Guerra Linares, el de Santiago de Cuba, y porque lo fué Weyler, el preparador de nuestro desastre, y porque es jefe de partido y lo será de Gobierno Montero Ríos, el del tratado de París, y representante en Tolón de la Marina española Díaz Moreu, el del *Cristóbal Colón*, y capitán general de Madrid, Macías, el de Puerto Rico...

El presidente de la Diputación de Orense

(POR TELÉGRAFO)

Muerte sentida

ORENSE 2 (12 50 h.)

Falleció hoy el presidente de la Diputación provincial de Orense, Sr. García Reigada. Su muerte fué muy sentida por tratarse de un político honrado.

EL CORRESPONSAL.

LOS BAÑOS DE «MEIXIDE»

De interés para la navegación

La reciente aparición en la playa de Carnota de dos botes que allí fueron arrojados por los últimos temporales y que proceden del vapor inglés *Cogent*, que á toda marcha tuvo necesidad de varar en la playa de Corubián, después de sufrir varias averías en los bajos de *Meixide*, da motivo á *El pueblo marítimo*, periódico que se publica en Muros, para reclamar una medida que es necesaria y conveniente para los buques de todas las nacionalidades que cruzan por aquella parte de la costa, y que por eso mismo debe ser atendida para aminorar en lo posible los muchos siniestros que allí se registran.

Los bajos *Meixide* ó *Meizidos*, formados una agrupación de rocas que se hallan situadas en las proximidades de la costa, y rompen cuando hay mar gruesa en cinco ó veinte brazas de agua, razón por la cual se hace preciso que los buques pasen por allí con exquisitos cuidados para no meterse en la rompiente.

No existe señal alguna que anuncie al navegante la presencia de lugar tan peligroso y tan frecuentado noche y día por barcos de todas las banderas, y á eso se debe sin duda alguna que los naufragios sean frecuentísimos en aquella parte de la costa, sobre todo en los días borrascosos y de corazon.

Para que las catástrofes marítimas no alcancen las proporciones aterradoras que son allí inevitables en la actualidad, hace falta adoptar una medida de precaución que evite á los marinos la proximidad del peligro. Es lo menos que puede pedirse.

Basta por de pronto colocar una fuerte barra de hierro que se alce sobre la paña de *Meixide* más próxima á la superficie de las aguas, con una campana perfectamente equilibrada en su extremo superior, que suene con la más ligera brisa ó con el menor movimiento de las aguas, comunicado á aquella por un aparato de sencilla y barata construcción.

La Sociedad española de salvamento de naufragos es la más indicada para gestionar y llevar á cabo con la mayor urgencia esa mejora que no sólo resulta beneficiosa y útil para la navegación sino que debe considerarse inapreciable atendiendo únicamente á razones de humanidad.

OPOSICIONES Á NOTARÍAS

Ayer comenzaron en el Colegio Notarial de esta ciudad las oposiciones á las notarías vacantes en Galicia.

Hicieron el primer ejercicio, consistente en lectura, escritura y traducción del dialecto gallego, algunos opositores.

Muchos dejaron de presentarse al primer llamamiento.

Mañana continuará el mismo ejercicio y podrá saberse en definitiva á qué número quedan reducidos los aspirantes, toda vez que los que no se presenten quedan fuera de concurso.

DE FERROL

La Vitaliani

Tres obras figuraban en el programa de ayer: las comedias *Quien no prueba no cree* y *El cocinero y el secretario* y el drama de Dumas *La Princesa Jorge*.

La eminente actriz soló trabajó en el drama y escuchado es decir que estuvo inimitable. El Sr. Duse fué también aplaudidísimo y llamado á escena tantas veces como la señora Vitaliani.

Hoy Fedora.

El nuevo Ayuntamiento

A las doce y media de la mañana de ayer se dió posesión al nuevo ayuntamiento.

Fueron elegidos tenientes de alcalde los señores siguientes:

1.º D. Ramón García; 2.º, D. Gumersindo Meirás; 3.º, D. Ernesto Esperante; 4.º, D. Emilio Vela; 5.º, D. Vicente Fernández; y 6.º, don Jacinto Guisande.

Fuó elegido primer síndico D. Justo Lapique y segundo, D. José Borrás.

Los republicanos votaron en blanco. Como los señores elegidos no lo fueron por mayoría de votos, se repetirá la votación en la sesión próxima.

En los sucesivos las sesiones ordinarias se celebrarán los jueves á las cinco de la tarde.

La escuadra inglesa

El capitán general del Departamento recibió ayer una comunicación del ministro de Marina anunciándole que la escuadra inglesa del Canal llegará á la bahía de Arosa el 10 del actual, haciéndose á la mar cuando sea necesario para practicar ejercicios trimestrales, y anclando según convenga, en dicha bahía, en Vigo ó en Pontevedra.

Saldrá para Inglaterra el día 15 del mismo mes.

Varias noticias

El sargento de infantería de Marina Florentino Aredes, que según comunicó á EL NOROESTE falleció de repente, fué debido á haberse tomado por apuesta dos cuartillos de caña.

Los bailes celebrados en el *Círculo de Artesanos* y en el teatro *Jofre*, organizado éste último por *La Camelia*, estuvieron muy animados.

Se bailó hasta muy de madrugada.

Salieron ayer á la vigilancia de la pesca el cañonero *Marqués de Molins* y el *Recolector* núm. 1.

EL CORRESPONSAL.

2 de Enero de 1904.

NOTA DEL DÍA

AL SOL

Lector, nos sentimos lagartos. Lagartos, pero no de los ventrados, verdes, de piel reluciente y lustrosos, que neutralizan á las culebras y pasean su manchado y viscoso cuerpo bajo los ardorosos rayos de un sol reflejante; sino de los ahilados y obscuros, de color gris pizarroso, que cuando atemorizados salen de sus escondrijos como temblando, ateridos por la constante humedad que destila la naturaleza toda, parece como que se arrastran, protestando quejumbrosos de la ausencia continuada y persistente del rayo de los astros.

Y como, después de cincuenta días de ausencia constante y permanente de metro y medio de pluviosidad, el susodicho Febo se decidió á dejarse ver el morro, regalándonos, antever todo el día y ayer á ratos, con sus rayos tan acreditados, cantados por muchos poetas, adorados por muchos pueblos, y llorados por muchos ojos, nos vemos y no nos creemos del gusto que nos da sentir el recuerdo de su dulce calorillo sobre el cuerpo, saturado de indecente agua, caído en perpetuo lloriqueo durante dos meses de chaparrón continuo.

Es decir, agua indecente nó, porque á ella dicen que se debe la buena salud de que disfrutamos, gracias á Dios, desde que el líquido elemento cubre las alcantarillas y tiene en servidumbre los microbios.

Conque, bien está el agua, pero hay que bendecir y dar la bienvenida al Sol, gran alegrador de corazones y sanador de vidas.

Siete anarquistas gallegos

Desde Buenos Aires solicitan del presidente de esta Audiencia, por conducto del ministro de Gracia y Justicia, el envío de una relación de los antecedentes políticos y judiciales de siete individuos de la provincia de la Coruña que actualmente se hallan en aquella capital y á los cuales se les acusa de anarquistas.

Los sujetos á quienes se refiere el suplicatorio del Gobierno argentino son Vicente Parada Fernández, de Ferrol; José Suárez Davas, de Santiago; Manuel Vigo Raviña, de Santa María de Lamas; Esteban Luis Trivero Muñiz, José Mantuán Prego, Bernardo Pardo Vázquez y Pedro Castaño Costanza; estos cuatro últimos de la Coruña.

Parece que se inquieran estas noticias con motivo del decreto recientemente promulgado en aquella nación para la persecución del anarquismo y expulsión de los extranjeros que profesan tales ideas.

SIN AUTORIDAD

La anarquía en Oza

A las puertas de una capital de provincia de primera clase, en un municipio que cuenta con núcleos importantes de población agrupada, se está dando, por segunda vez en el período de un año, el insólito caso de coexistir dos Ayuntamientos con su organización interna duplicada, con doble casa municipal, doble documentación, dobles oficinas, dobles procedimientos de repartición y cobro de impuestos y arbitrios, doble acción en cuanto atañe á los servicios comunales y á sus relaciones con la provincia y el Estado, en fin, con dos alcaldes y dos secretarías.

Esto ocurre nuevamente desde ayer en San a María de Oza, término limítrofe con la Coruña; y el extraño suceso se repite porque no hay autoridad, porque los gobiernos abandonan los resortes del mando, porque sus delegados se encogen ante el enojo de los caciques y porque los funcionarios judiciales ó miran con desden y con indiferencia lo que en el convencionalismo dominante se llama política rural ó se prestan á amparar toda clase de violencias y desafueros á las leyes.

La publicación en el número de ayer de nuestros informes sobre Oza ha motivado algunas cartas de aquella localidad en que se aclaran los antecedentes del actual estado de cosas, cartas que no reproducimos, porque no alteran el fundamento de nuestras observaciones.

Será verdad que los amigos políticos del Sr. Gasset que forman la corporación legítima, lo eran del Sr. Moral y seguirían siéndolo si éste no se obstinase en imponerles á Lousa como alcalde y á Páginas como secretario. Será cierto también que Lousa fué constantemente adversario del Sr. Moral y que este diputado tuvo por ilegítimo el Ayuntamiento que antes de Febrero funcionaba en la Moura, y que ahora lo considera legítimo porque se ha reconciliado con Lousa para perjudicar á sus antiguos parciales.

To do ello, con ser raro, no importa gran cosa para ventilar lo trascendental de este embrollo.

Lo que interesa al Gobierno y á sus representantes en esta provincia, es considerar que así no se puede seguir, que lo que sucede en Oza es más propio de la organización en kibitas de los aduares marroquinos que de la organización en municipios de la población europea, que el principio de autoridad se mancha en el fango de los *corredoiras* lugareños á la vista de una ciudad culta, y que si no se pone remedio á ese mal con energía y con rapidez las consecuencias para el régimen estatuido serán deplorables y gravísima la responsabilidad contraída por gobernadores, fiscales, jueces y delegados de Hacienda.

No; no es posible consentir que se hagan por duplicado las operaciones de quintas, las de repartimiento de cargas, las de recaudación de arbitrios; no es posible dejar que así se veje al vecindario de un término municipal; ni es admisible tampoco que se oponga resistencia injustificada á dar posesión de la Alcaldía á Lousa, si legalmente le corresponde ejercerla, como no puede consentirse que un juez municipal lego penetre en el Ayuntamiento, selle sus puertas, exalte un presidente por tales medios, mientras el gobernador civil de la provincia continúa absteniéndose de dar órdenes concretas para legalizar la situación de la administración de un pueblo.

¿Quién es hoy Alcalde de Oza? El Sr. García Gestal con quien el gobernador todavía se entiende como tal Alcalde, ó el Sr. Lousa á quien un juez temerario improvisó la reposición en la Alcaldía?

Nosotros no lo sabemos, ni lo pueden saber los vecinos del Ayuntamiento.

En la duda, se nos ocurre que la población vecina debe abstenerse pasivamente de toda relación con la autoridad local.

Nada de pagar impuestos, ni arbitrios, hasta que se sepa oficialmente quien ejerce al amparo del Gobierno la legítima representación popular.

Algo más eficaz nos atreveríamos á aconsejar al sufrido y expoliado vecindario de Oza, sino tuviéramos la esperanza de que las autoridades gubernativas, administrativas y judiciales de la provincia, se decidieran á intervenir, de común acuerdo, para poner límite á los atropellos de la legalidad que se nos denuncian y que han entronizado la anarquía en la administración municipal.

Las denuncias ayer presentadas al juez de primera instancia y al fiscal de la Audiencia y las quejas formuladas por ambas partes en el Gobierno civil, deben ser base de un arreglo inmediato, sino se quiere la prolongación del caos en Oza y la promoción de un escándalo que repercuta en las más altas esferas ministeriales.

Nordenskiöld en Vigo

(POR TELÉGRAFO)

El reporterismo francés.—Un periodista sueco turliado

VIGO 2 (21 50 h.)

Hoy llegó á este puerto el vapor *Tijuca*, á bordo del cual regresa á Europa el célebre explorador sueco doctor Nordenskiöld.

Acompaña á éste 23 individuos de los que formaban la expedición realizada al Polo por el *Antarctic*.

Los exploradores cuentan las penalidades que han sufrido durante el viaje, soportando temperaturas bajo cero tan frías que apenas podían resistirlas.

La pérdida del *Antarctic* ocurrió en la bahía de Erabo Terror el día 12 de Febrero, habiendo conseguido antes salvar las provisiones que llevaban.

Desde la isla Madeira vino de incógnito á bordo del *Tijuca*, en compañía de Nordenskiöld, el reactor del periódico francés *Le Matin*, Mr. Gastón Lerou, quien durante el viaje recogió cuantos datos podían interesarle acerca de la expedición del *Antarctic*.

El citado periodista telegrafió á *Le Matin* por importe de 500 francos dando todos los detalles que había logrado averiguar.

En esta ciudad esperaba á Nordenskiöld un periodista sueco, quien al saber que el redactor de *Le Matin* se le había adelantado quedó desagradablemente sorprendido, haciéndole muy poca gracia el anticipo del francés.

LEMA.

EL CAMBIO

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que, teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes actual, el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 38 35 por 100.

Corresponde, por lo tanto, una reducción de 26 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la primera quincena del mes de Enero.

Comisión provincial

Mañana reanudarán sus sesiones la Comisión provincial, de la que forman parte en la actualidad los diputados Sres. Pumariega, Otero Pensado, Dafonte, Vázquez Otero, Pazos, Arias Armesto y Moreno.

Como el vicepresidente Sr. Pazos no concurre, le sustituye su compañero de distrito el Sr. Sánchez Diaz.

La presidencia de la Comisión corresponde al Sr. Otero Pensado.

Si al acto de mañana asistiesen los siete diputados, probablemente se plantearía y resolvería una cuestión de arreglo de plantillas de personal á la que fian grandes éxitos los directores del nuevo partido liberal-democrático.

Dicese que los señores Vázquez Otero y Moreno no han estimado suficiente la excitación que de la Coruña se les hizo para concurrir á las sesiones de estos días y que han manifestado que continuarán en Santiago mientras de Madrid no se les den órdenes concretas y plenamente autorizadas.

Por consiguiente solo se reunirán seis diputados porque al Sr. Moreno le reemplaza el Sr. Pérez Nau, y de ellos tres se inclinan á radicales reformas y otros tres á que no se hagan, empate que el Sr. Otero Pensado no habrá de dirimir con doble voto, porque le parece excesivo.

Después de los aparatosos anuncios de grandes innovaciones, anuncios que se han propalado sin tasa, resultará extraño este probable final, porque con él se demostrará que los que más alardeaban y presumían de autoridad personal para dirigir é inspirar una nueva fuerza política, ni siquiera tienen ascendiente sobre sus correligionarios para que se impongan el sacrificio de un viaje y de un voto.

Decididamente, las jefaturas no se improvisan.

JUNTA LOCAL DE PRISIONES

En el despacho del presidente de la Audiencia Sr. Higuera, y bajo su presidencia, se reunió ayer la Junta local de prisiones.

Asistieron los vocales señores Ruiz de Andrés, presidente de la Audiencia provincial; Sastre, fiscal de S. M.; Mariño, alcalde de la población; Romero de Tejada, presidente de la Sala de lo Civil; Varela Portal, inspector municipal de Sanidad; y Freire Barboit, cura párroco de San Nicolás.

Se dió cuenta del movimiento de personal habido durante el mes último en la cárcel de esta ciudad, de los nombramientos de vigilantes hechos recientemente y de la licencia concedida á algún empleado.

En vista de un oficio del director de la prisión, se acordó pasar una comunicación á la Alcaldía, manifestándole la necesidad de poner una ventana en aquel establecimiento y hacer otras reparaciones de poca importancia.

Acordóse también transcribir á la Alcaldía y á la Diputación provincial una comunicación del mencionado Director en la que manifiesta que el embombon en que se hace la comida para los presos está tan deteriorado que necesita inmediata reposición, motivo por el cual, solicita que se le autorice para comprar uno nuevo cuyo coste no exceda de 100 pesetas.

Por último se designó al alcalde Sr. Mariño y al presidente de la Audiencia provincial señor Ruiz de Andrés, para girar las visitas semanales á la cárcel durante el presente mes. Y nada más se trató.

La morriña del Poder

Si alguien hubiese dudado de la sinceridad con que Silvela abandonó la jefatura de su partido, renunciando con ella todo activo mangoneo político, sus dudas quedarían ahora desvanecidas, al ver cómo el ex lugarteniente de Cánovas aprovecha las ocasiones todas para hacer patentes sus añoranzas y lanzar al viento de la publicidad sus fíbilos quejas.

Retirado por voluntario y propio desistimiento, debiérase este á regío y brusco desaire, á flojedad ó sedante aplanamiento del ánimo, ó á poquedad ante las intensas luchas de los que á codazos se disputaban puesto para sucederle, ello es que hacer pública su retirada definitiva, y no desperdiciar coyuntura para lamentarse de su mala estrella, en términos de que se sospeche que cual los actores hizo que se fué y vuelve, todo fué uno.

Y como al cultísimo y atildado comendador de Sor María de Agreda no puede negársele una exquisita percepción social y política, cada traspás de los morrocotudos que dan los que en el poder le sucedieron, remueven sus no apazadas pasiones y avivan sus no saciados anhelos de lucha y mando, arrancándole, pese á su circunspección, quejas y lamentos por el bien perdido, por muy envueltas en los eufemismos del hablista y en las sutilezas de ingenio tan agudo como el suyo, no inadveridas por la opinión pública, que si no está versada en galanuras y juegos de dicción, tiene el instinto, que es prolo lo como el más avizorado y seguro criterio.

El último de sus lamentos es el consignado en la carta que ha dirigido á un su amigo de Palma, con motivo de un banquete allí celebrado en honor de Maura. A vuelta de hablar de las abstinencias de palabra y pluma á que le obliga la situación política, dice, como refiriéndose á su salud física, «espero ir tirando algo más allá de los 60 años, pues en mi familia somos gente de poca cuenta».

Gente de poca cuenta... y lo dico como doliéndose de lo arrinconado y relegado al olvido que lo tienen los mismos que hace no más que meses figuraban á sus órdenes, y hoy al frente de sus respectivas mesnadas se disputan encarnizadamente el botín que él poseyó y dejó abandonado.

Si en vez de decir gente de poca cuenta hubiese dicho gente de poca autoridad, hubiese estado en lo cierto.

Porque sería injusticia grande considerar como de poca cuenta á familia en que por rara casualidad todos sus miembros han brillado con luz propia y reluciente en todos los órdenes de la vida intelectual. Pero sería también negar la evidencia el desconocer que nadie más desprovisto que Silvela de condiciones de mando, y que su ruidoso fracaso como jefe de partido, háse debido única y exclusivamente á su falta absoluta de energía, á su apocamiento ante los más nimios obstáculos, á su indecisión y constante flojedad de ánimo, que tónidole en vacilación constante y en continuo azoramiento, le hicieron cometer una pifia donde debiera encontrar un éxito y convertir una carrera política que se ofrecía brillante y fructífera, en uno de los batacazos más tremendos y sonoros de que hay memoria en la historia de las naciones.

De Galicia

Se ha constituido el ayuntamiento de Lugo, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Blón Vantinos, nombrando tenientes de alcalde á don Ramón Landriz, D. Rodrigo de la Paña, don Jesús García Gesto, D. Abelardo Taboada y D. Manuel Varela Toriz, y síndicos á D. Ramón Iglesias Camino y D. Antonio Parlo y Pardo.

Los designados son adictos, moretistas y demócratas.

Dice un periódico de Orense que en las prisiones militares de San Francisco de aquella ciudad han ingresado el coronel de Artillería Sr. Martín y el teniente coronel Sr. Peloso á cumplir la condena que se les impuso á consecuencia de un incidente ocurrido entre ambos en la fábrica de Toledo.

Se ha reorganizado la banda popular de Pontevedra, bajo la dirección de D. Juan Serrano.

Fuó nombrado presidente honorario D. Raimundo Riestra y efectivo D. Manuel Ruibal.

El Juzgado de Lugo instruye diligencias con motivo de una reyerta habida en el Alto de Garabatos, y en la cual resultó gravemente herido de varias puntaladas un sujeto apellidado Solián.

El consúl de Francia en Vigo Mr. Javier Ducloux ha sido agraciado por el Gobierno de su país con el nombramiento de caballero de la Legión de Honor.

En el Centro obrero de Lugo celebróse el viernes una velada para conmemorar su inauguración, pronunciándose con tal motivo entusiastas discursos, ejecutándose música y cantando el orfeón.

La comisión provincial de Pontevedra ha concedido al Ayuntamiento de Villagarcía una subvención del 50 por 100 del importe de las obras del nuevo cementerio que se construirá en dicha villa.

Hállanse en Orense, acampando en las inmediaciones de los Remedios y procedentes de Bando, los húngaros que componen la caravana de Jorge Bomba.

En Vigo han sido aprobados para patronos de cabotaje y de pesca los siguientes individuos:

Emilio Rúa Covelo y Antonio López, de Marín, de Río Miño á Cabo la Higuera, y Celestino Fernández Balamonde, de Caramiñal, de Cabo Silleiro á la Coruña.

Para patronos de pesca de altura, en la provincia de Pontevedra, fueron aprobados:

José María Álvarez González, Bruno González Mera, José Pujales Mera, Francisco Carreira Rodal, Victoriano Rodríguez Fuentes y Sacerdote Anallo Rodríguez Costas.

Los que mueren.

En Santiago, el presbítero D. Juan Bautista Calvo Bianco.

El conflicto ruso-japonés

Antecedentes históricos

Para el pueblo japonés, el de más brillante historia militar entre las naciones del Extremo Oriente, el reino de Corea es lo que para los españoles debiera ser el imperio de Marruecos: el objetivo tradicional de su evolución exterior histórica.

Desde los más remotos tiempos de nuestra Era, pues desde los japoneses llega actualmente al año 2563, las empresas militares japonesas tuvieron por norte la conquista de Corea, para buscar expansión en el continente asiático.

La célebre emperatriz Yingu-Kogo, que en los anales de aquel imperio representa el glorioso reinado para España de la reina Isabel la Católica, fue la primera que concibió el plan y lo llevó a cabo en persona en el año 203 de nuestra Era; poniéndose al frente de sus armadas y ejércitos, de invadir la Corea.

La empresa fue coronada por el mayor éxito. Yingu K go, después de haber impuesto un tributo al rey coreano, regresó a su país, trayendo entre los laureles de la victoria la semilla de la conquista que, a través de los siglos, había de germinar repetidas veces al calor del espíritu militar, aventurero y expansivo de la raza japonesa.

Adormecido luego el ensueño de engrandecimiento nacional en el continente por crisis y luchas intestinas que debilitaron el imperio durante cientos de años, en cuanto surgió un gran gobernante que recogió en su mano todas las fuerzas y energías del Japón, renació la cuestión de Corea; y la opinión, inflamada por los planes de conquista del inmortal Hideoyoshi, hizo estremecer de júbilo el orgullo nacional, ante la esperanza de nuevos laureles, glorias y conquistas para la patria.

Valiéndose del pretexto de que los coreanos habían dejado de pagar el tributo, Hideoyoshi que desde la humilde condición de palafrenero se había elevado por sus talentos hasta el supremo poder, pues gobernaba el imperio en nombre del Mikado, preparó la expedición naval y militar para invadir Corea y conquistar la China.

Si cabe, tuvo aún más rápido éxito esta segunda invasión que la llevada a cabo por la belicosa emperatriz, pues en todas las batallas fueron derrotados los coreanos, pereciendo de éstos, tan sólo en una de las ellas, hasta el número de diez mil, cuyas orejas, cortadas por los vencedores, alobadas en salmuera y expuestas a Kioto, fueron enterradas bajo un monumento conmemorativo llamado Mimidzuka (monumento de las orejas); de los viajeros visitan en la capital de los mikados, pero cuando los victoriosos ejércitos de Taiko Salma, título postumo con que fue dotado tan famoso capitán y estratega, se disponían a marchar sobre Pekín, después de haber conquistado la Corea, recibieron la dolorosa noticia de la muerte de Hideoyoshi, acaecida el 15 de Septiembre de 1598. Muerto el genio de la expedición, ésta se no por terminada.

Después la dinastía shingunal de los T. kungawa, enemiga de toda aspiración nacional que pudiera hacer peligrar la pacífica posesión del poder que usurpaba, mató todas las energías de la viril raza japonesa, embotó el espíritu guerrero con la forzada inacción a que condenó a la clase militar y empujó a los manuales de la vida intelectual en el seno del budismo, uno de los instrumentos morales más poderosos que se han inventado para embotar a los pueblos; y en su cuanto a la revolución japonesa de 1868 libertó al imperio de la férrea tiranía shingunal, volvió a germinar la vieja semilla que trajo Yingu-K go, y el país en masa pidió la conquista de Corea en 1872 y en 1875.

Arrostrado el Gobierno del Mikado por ese sentimiento popular en la nación entera llevó a cabo la brillante campaña de 1894 contra China, en que tan alto puso el nombre del ejército japonés el mariscal Yamagata, campaña que terminó por el brillante combate naval del Yalu.

Un escritor contemporáneo recoge estos antecedentes y dice: «Las potencias europeas no consintieron al vencedor recoger entonces los frutos de sus victorias, para repartirse ellas lo que mejor le pareciese en la China; y el Japón, con la calma, astucia y perseverancia de los asiáticos, siguió armando para conseguir su ideal nacional: anexionarse la Corea, como base de sus futuras combinaciones internacionales.

«Porque a lo que aspira el Japón es, no sólo a apoderarse del pequeño reino de Corea, sino a adquirir preponderancia, influencia y popularidad en el continente asiático, para un día imponer su hegemonía a todos los pueblos de raza amarilla, despartarlos de su letargo y disciplinarlos, comunicándoles su hábito guerrero, infiltrarles el espíritu de independencia nacional, y puesto al frente de cientos de millones de hombres, dar la batalla al resto de la humanidad.

«El pensamiento es grandioso, digno de los que, en pocos años, de un país feudal asiático han hecho una poderosa nación mundial, que no vacila en lanzarse a la lucha por la existencia, incluso contra el coloso moscovita.

Gaceta teatral

Anoche Los dos pilletes. Todo lo malo que son y lo que aburren al que los conoce se disculpa diciendo que son obra de «mucha defensa» y que llena el teatro.

Ya se conocía ayer, desgraciadamente, por que habla sus veinte personas en todo el teatro. Hay que convenir en que, con tal entusiasmo, ser actor debe ser un verdadero mérito y trabajar un gran prodigio de energía.

Esta tarde E zapatero y el rey y por la noche La jura en Santa Gadea, que tiene unos hermosísimos versos y se prestará de modo notable a las excepcionales facultades artísticas del Sr. Muñoz.

Seguramente que ambas funciones serán llenos completos y brillantes.

MAS GENTE MALEANTE

Otra batida Sigue el jefe de la ronda municipal Sr. Estaciones su saludable propósito de limpiar la Coruña de gente maleante.

Para ello se ha propuesto, con muy buen acuerdo, girar constantes visitas a los Ranchos de Vera, convertidos en centro de pillos y truhanes que aquí concurren a ejercer su profesión de desahallar al prójimo.

Ayer dió una batida a aquellas posadas, que no resultó infructuosa del todo. Seis individuos sin profesión conocida, veíamos sabo Dios de donde y faltos por completo de documentos, recibieron orden de salir de la población y de buscar más amplio campo para su provechosa industria.

Un aplauso al Sr. Estaciones y un encargo: que se repitan estas batidas hasta que el pueblo quede como una balsa de aceite. Que bien lo ha menester.

En "Germinal"

UNA VELADA

En el centro de estudios sociales Germinal se celebrará esta noche una agradable velada, con arreglo al siguiente programa:

1.º Sinfonía por una afinada rondalla.

2.º Reprise del drama en tres actos y en prosa, original del compañero Emilio Carral, de Santander, El caso de los odos.

3.º El juguete cómico en un acto y en prosa, de D. José Mata y González Quiñes, usted la ropal.

La función promete estar muy concurrida.

De la Coruña a Santander pasando por Lisboa

El cónsul general de España en Lisboa participó al gobernador civil que en el vapor inglés Vie oria, que salió de este puerto hace días, llegaron a aquella capital los señores Pedro Molinero y Daniel Rodríguez, de 14 años, y Federico Muñoz y Gerardo Santos, de 13, que hallándose trabajando en las faenas de abordaje como jornaleros, zarpó el buque sin les embarcarlos.

Manifiesta además el mencionado cónsul que dió orden a la Compañía Transatlántica para que les facilite pasaje hasta Santander, a donde pueden reclamarlos sus padres.

Al mismo tiempo ruga al gobernador que dé orden a las casas consignatarias de esta capital para que no permitan que saigan los buques de este puerto sin que los trabajadores hayan desembarcado, para evitar la frecuencia con que se dan estos casos.

UN CASO RARO

Pues, señor; el Ayuntamiento de Finisterre es un verdadero mirlo blanco.

Si así allí un caso que seguramente no tiene precedente en España: el de que haya concejales que no quieren poseer los cargos sin se preocupan de ellos.

El día 1.º, que era el señalado para la constitución de aquella Corporación municipal, no pudo llevarse a cabo por no haberse presentado los señores D. Robustiano Santos Martínez, D. José Durán Iacogaino, D. Francisco Sante Canosa, D. José Suárez Martínez y don José González Domínguez.

Los tres primeros son concejales electos y los otros tres pertenecen al bienio anterior. Además se da el caso de que los tres señores recientemente elegidos no han presentado dentro del término que marca la ley la justificación de su elegibilidad.

El alcalde de aquella villa puso ayer este anómalo caso en conocimiento del gobernador civil.

EL PUERTO

Ayer entraron en este puerto los vapores Mercedes, procedente de la mar, con sus artes, y R o j a n o, de Liverpool y Santander, con carga general, y los pulebots Espeante, de Ortigueira, con sardina, y Unión, de Viveiro, y el balandro Ramona, de Muros, con carga general.

Fueron despachados los vapores Antonio Velázquez, para Viveiro, y Cabo Prior, para Carri, con carga general; Mercedes, para la mar, con sus artes; Marcelino Suárez, para Gijón, en lastre, y Riojano, para Vigo y la Habana, con carga general, y el pulebot F...

mento de Cariño, para Ortigueira, con carga general.

Ayer entró en nuestro puerto el vapor belga Mercades.

Conujo 500 kilogramos de pescado que fueron vendidos en plaza a 25 pesetas el ciento de besugos y de 25 a 35 la docena de merluzas.

Debido al mal estado de la mar entró de arribada en este puerto el vapor español Velázquez.

Se dirigió a Levante.

Esperará a que calme el mal tiempo para salir a la mar.

Hoy saldrá para la Habana el vapor español Riojano.

Aquí tomó 15 pasajeros para dicho puerto.

A GARROTAZO LIMPIO

A las seis y media de la mañana, el vecino de esta capital Vicente Platas y sus hijos Francisco, José y Antonio, regresaban por Riazor de llevar la comida a unos cardos que tienen en las cochiquaras de San Roque de afuera.

El agente de consumos Manuel Vázquez Mella, que prestaba servicio en el felato de dicho punto, les salió al encuentro y pretendió registrarles para averiguar si llevaban matute.

Se opusieron aquéllos al registro y entonces el consumero enarboló un garrote que consigo llevaba y dió varios golpes a Francisco.

Este y sus tres parientes repelieron la acometida y propinaron algunos garrotazos al agente de consumos.

Un guardia municipal intervino en la contienda y puso paz entre los luchadores, acompañando a los que resultaron heridos a la Casa de Socorro.

Reconocidos por el médico de guardia se apreció al agente una lesión en la cabeza y a Francisco Platas varias erosiones en las manos y algunas contusiones en el brazo izquierdo.

El hecho se pondrá en conocimiento del juez.

NECROLOGÍA

Falleció en la Coruña la Sra. D.ª Patricia Caruncho Méndez, persona que, por sus excelentes cualidades, era muy apreciada.

Su muerte ha sido generalmente sentida. Al enterarse de su cadáver, verificado en la tarde de ayer, asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

Descansa en paz la virtuosa señora y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

En el tren mixto de ayer fué conducido a Estanzos el cadáver de nuestro estimado vecino D. Ramón López Vital.

Reiteramos a su acongojada viuda D.ª Juana Dans Pita y a la demás familia del finado nuestro sentido pésame.

El Banco de Vigo

Un grupo de accionistas bilbaínos del Banco de Vigo adoptó el acuerdo de enviar a la citada ciudad gallega una comisión encargada de investigar e indagar de un modo directo lo que, según el Faro, sólo pueden fiscalizar los miembros de una sociedad anónima en la forma y época que determinan los estatutos.

La resolución obedece al deseo de entararse de la administración social, lo cual implica alguna desconfianza que la prensa viguesa considera injustificada, tanto más cuanto que los accionistas del Banco de Vigo tienen medios hábiles por los estatutos para enterarse, antes de las juntas generales, de cuanto puedan necesitar, discutiendo y hasta imponiendo en dichas juntas lo que estimen conveniente para los intereses de la sociedad.

Los bilbaínos no se han contentado con eso sino que su acuerdo se refiere también a impedir el pago del sexto dividendo pasivo interin la comisión que han nombrado no dé cuenta de su gestión.

La actitud de los accionistas que el Banco de Vigo tiene en Bilbao obedece a habarlas interesado aquella sociedad en el negocio del abastecimiento de aguas de la ciudad viguesa y en otras empresas que afectan al progreso de aquella población.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 2 de Enero.—Carballo: sobre daños a don Manuel Amigo.—Corcubión: sobre la muerte de Juana Salmatoria.—Ferrol: contra Carmen López Román, por lesiones.—Ferrol: sobre maltrato a Josefina Anelle.—Noya: contra Amador Rayno, por lesiones.—Negreira: sobre alteración de líneas.—Padrón: sobre robo a José Barreiro.

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 4 de Enero.—SALA DE LO CIVIL.—Coruña: don José Lozano Amor con don Antonio Freira Barboite, sobre pago de pesetas, hoy nulidad de un documento simple.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra Domingo Antonio Cotoira Prigo, alias Pipa, por lesiones.—Coruña: contra Juan Barros Silva, por estafa.

Señalamientos para el día 4 de Enero.—SALA DE LO CIVIL.—Coruña: don José Lozano Amor con don Antonio Freira Barboite, sobre pago de pesetas, hoy nulidad de un documento simple.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra Domingo Antonio Cotoira Prigo, alias Pipa, por lesiones.—Coruña: contra Juan Barros Silva, por estafa.

nunca una sola de sus palabras ni una sola de sus sonrisas. —Basta, basta,—exclamó, tratándolo inútilmente de dar a su fisonomía, que él observaba con pasión, un gesto de severidad; y apoyándose en el pasamanos, subió vivamente el estribo y subió al coche.

Se detuvo después, una vez dentro, procurando recordar lo que había ocurrido, sin poder encontrar en su memoria las palabras cruzadas entre ellos. Sintió que aquella conversación de pocos minutos les había acercado el uno al otro, y no sabía si asustarse ó alegrarse.

Al cabo de algunos segundos avanzó hacia su puesto y se dejó caer en el asiento. El estado nervioso que la había atormentado antes, renacía con mayor intensidad y le parecía que sus nervios iban a romperse. Imposible conciliar el sueño, imposible leer, pero aquella tensión de espíritu aquellas imaginaciones fantásticas no tenían nada de penoso; sentía una deliciosa turbación.

A la madrugada se durmió en su ruoón, y cuando el sol despuntaba en el horizonte, se despertó del todo. El tren estaba muy cerca de Petersburgo. El recuerdo de su marido, de su hijo, de su casa con todas las ocupaciones que la esperaban aquel día y el siguiente, ocuparon su imaginación.

Apenas entró el tren en la estación, bajó Ana del vagón y el primer rostro que vio fué el de su marido.

—¡Dios mío! ¿por qué son tan largas sus orejas?—pensó al ver aquel frío y digao, ó impresionado por el efecto que le produ-

Sección segunda.—Santiago: contra Isabel González Martínez, por injurias.—Santiago: contra José Rodríguez Estévez, por injurias.

Durante la actual semana corresponde prestar servicio de guardia en el Juzgado de Instrucción de esta ciudad al actuario D. Antonio Couceiro Vales.

Se concedieron quince días de licencia al juez de primera instancia de Ribadeo D. Angel Ruhuero Guisasaola.

Comenzó a disfrutar la licencia de quince días que se le había concedido, el magistrado de la Audiencia provincial de Lugo D. Mariano Ulla Pociños.

En el pleito del Juzgado de Arzúa, seguido por D. Enrique Alvarez Mir Lusada contra Ramona Vázquez y su marido, sobre interdicto de recobrar, se dictó sentencia por la Sala de lo Civil, estimando la demanda con revocación del fallo apelado y declarando haber lugar al interdicto, en cuya virtud se manda mantener al actor en la posesión de la finca «Faria», requiriéndose a los demandados para que se abstengan de pasar por la puerta de dos hojas que está al lado de la Alhóbiliga.

La Sala de lo Civil dictó sentencia en el pleito del Juzgado de Muros seguido entre doña Rosa González Ojeda y D.ª Carolina Vázquez de Siza, sobre dote.

Se declara no haber lugar a la demanda, sin hacer expresa imposición de costas.

Juan Francisco Rodríguez, procesado en causa del Juzgado de Santiago por hurto, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Fuó condenado José Ricardo Freire Vilasuso, a la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, costas é indemnización al ofendi do de 250 pesetas, por virtud de causa que se le formó en el Juzgado de Ortigueira sobre lesiones.

Resas degolladas en el año último Para el abastecimiento de la población se han degollado en el Matadero público, durante el año pasado, 97 bueyes, 67 vacas, 543 novillos, 12 286 terneras, 85 corderos, 45 cabritos y 3 796 cardos.

En total corresponden 13.123 cabezas de ganado vacuno y 3 796 de cerda.

Por derechos de matanza ingresaron en la Depósito municipal 49 108'23 pesetas.

Existe una diferencia sobre el año anterior de 323'48 pesetas.

NUEVO TRIUNFO

Lo ha conseguido el fabricante de conservas de Vigo don Severo Sueiro Soto, premio poco ha en las Exposiciones de París y Londres, a quien la dirección de la Exposición internacional de Roma le comunica que los productos de su fabricación han obtenido el Gran premio y medalla de oro; recompensa que acredita una vez más la fama de sus marcas, pedidas con insistencia en todos los mercados de Europa.

La Gaceta recibida anoche publica un decreto disponiendo que las jefaturas de obras públicas de cada provincia sean las encargadas de tramitar los expedientes de aprovechamiento de aguas públicas solicitadas por particulares y todas las incidencias de los mismos.

Fueron declarados incurso en el recargo de 5 por 100 sobre sus cuotas los contribuyentes morosos por el concepto de minas, del Ayuntamiento de la Coruña.

La Comisión mixta de reclutamiento celebrará sesión los días 7, 13, 21 y 27 del presente mes, para la presentación de mozos y de más interesados que sean objeto de revisión sus excepciones y exenciones y resolución de los oportunos expedientes.

El habilitado de la nómina excedentes y reemplazo de la 8.ª región D. Mariano Agrasar, ruega a los señores jefes y oficiales de la misma, le dirijan toda la correspondencia al Gobierno militar, sobre todo los justificantes de revista con la oportunidad mandada.

A medio de atento B. L. M. nos participa D. Francisco Mariño García haber tomado posesión de la Alcaldía y presidencia del Ayuntamiento de esta capital, cargo para el que ha sido nombrado por Real orden de 28 de Diciembre último.

Agradecemos la atención al Sr. Mariño.

Hemos recibido el tercer volumen de la Colección Amena, titulado El Madero de la Horea, hermosa novela del gran Antonio de Truoba. Contiene también este tomo una preciosa narración del insigne escritor argentino

Francisco Grandmonagne, y otros trabajos notables de escritores popularísimos.

Dado lo económico del precio (20 céntimos cada volumen) y la selecto del contenido, véase cada vez más favorecida esta Colección por los amantes de las buenas letras.

El Centro Editorial de Prosa y Rosón, de Barcelona, prepara las Aventuras del bandido gallego Mamed Casanova y otra obra emocionante y de actualidad.

Se halla de venta en la casa de Lino Pérez, el día 3 de Febrero se secará a subasta o servicio de bagajes de los partidos de Carballo, por el tipo de 1.155 pesetas; de Corcubión, por 540; de Muros, por 785; de Noya, por 892; de Ortigueira, por 1.144, y de Santiago, por 3 278.

En el pórtico de la Casa Consistorial se halla expuesta al público la lista de compromisarios para senadores.

Durante la semana entrante corresponde inspeccionar los servicios municipales a los concejales siguientes: D. Antonio Lens, en el Matadero, y D. Andrés Souto Ramos, en la Recaudación de consumos.

Cesó en el desempeño de su destino la maestra interina de San Pedro de Nos, doña María Amparo Gaos.

Fuó nombrado vocal de la Caja de auxilios de la fábrica de tabacos el operario Antonio Villaverde en sustitución de José Fraga.

El ayuntamiento de Santiago presentó en el gobierno civil para su aprobación el expediente de arbitrios extraordinarios para 1904.

El ayuntamiento de Toques remitió al gobierno civil el presupuesto de ingresos y gastos para 1904 y pidió autorización para poder satisfacer 200 pesetas que se le adeudan al secretario, con cargo al capítulo de imprevistos.

En un establecimiento de bebidas situado en la Puente de San Andrés núm. 4, propiedad de Manuel Vilar Beroa, penetró en la tarde de ayer un marinero llamado Pedro Cachero Castiñeiras, domiciliado en la traviesa de San Roque núm. 6 y pidió unas copas de aguardiente.

La esposa del tabernero que vio el estado de embriaguez en que se hallaba Cachero no se las sirvió por lo que ésta la insultó rompiendo al mismo tiempo un vaso que se hallaba sobre el mostrador.

Del hecho se dará el oportuno parte.

Villa de París PARA REYES Objetos para regalos

Para su aprobación remitió el ayuntamiento de Santiago al gobernador civil el expediente estableciendo arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que resulta del presupuesto.

Nos dice Ramón Martínez Patiño que ayer ni asistió a la función del Teatro Principal ni siquiera estuvo en la Coruña, motivo por el cual no pudo ser el expulsado por escandaloso de dicho coliseo y si otro sujeto que hizo uso de su nombre para burlar a la policía.

Invitados galantemente por el gerente de La Mutua Urbana y Mercantil, en esta plaza, hemos tenido ocasión de convencernos, prácticamente, de la perfecta organización que regula la intrincada materia del Centro general de información comercial, gestión y cobro de créditos y registro de marcas, patentes y nombres comerciales, que con esta lema funciona desde 1885 en Bilbao, Madrid, Valencia, Sevilla y la Coruña, bajo la acertada y competente dirección de D. Daniel Freixas Martí, que tiene su casa central en Barcelona, Plaza de Cataluña, 17.

Mediante condiciones especiales dicha casa se encarga de la gestión por el cobro de los créditos de sus cuentas, facilitándolas, además, informes de las personas que hayan de operar mercantilmente con ellos, ofreciendo, así, una garantía en sus transacciones.

Falta hasta en nuestra región un Centro de esta índole, y al reconocerlo, felicitamos a nuestros comerciantes por la mejora que se les ha proporcionado.

Se ruega a la persona que haya encontrado una libreta conteniendo 300 pesetas en billetes, se sirva entregarla en las oficinas de la Cooperativa Eléctrica, donde se le gratificará.

El alcalde Sr. Mariño estuvo ayer en el Gobierno civil a saludar al Gobernador interino Sr. López Llasera y ofrecerle sus respetos.

Con tal motivo se cruzaron entre ambas autoridades frases de afecto y se hicieron ofrecimientos de mutuo apoyo en el desempeño de sus respectivos cargos.

En el Juzgado de Arzajo se celebró ayer un juicio, contra Pedro García Hermida alias el Conejero, á quien sorprendieron los guardas de la Venatoria cazando con perros.

León Tolstoy

Ana Karenine

sobre la nieve, y la joven oyó el sonido de un martillo que golpeaba el hierro.

—¡Que se envíe un despacho!—gritaba una voz irritada que salía del fondo tenebroso del otro lado de la vía.

—Por esa parte, número 28, si usted gusta,—gritaron más allá.

Dos señores, con el cigarrillo encendido entre los labios, pasaron al lado de Ana, cuando ésta se disponía volver á su coche, después de haber aspirado ampliamente el aire de fuera, como si quisiera hacer provisión para el viaje. Ya tenía cogido el pasamanos de la portezuela, cuando la vacilante luz del farol quedó interceptada por la sombra de un hombre con capote militar y que se acercó á ella. Era Wronsky, y ella lo reconoció en seguida. Wronsky la saludó llevándose la mano á la gorra y le preguntó cortesmente si necesitaba algo.

Ana le miró, y por algunos instantes no pudo hallar palabras para responderle, aún cuando aquel rostro estaba en la sombra, ella notó en los ojos la expresión de entusiasmo que tanto había atraído su atención el día antes. ¡Cuántas veces se había dicho á sí misma que Wronsky no era para ella, sino uno de tantos jovencuelos que se encuentran á centenares en la sociedad, y en el cual era indigna de ella el pensar! Y

ahora, al reconocerle, sentía un placer orgulloso.

—¿Por qué me pregunta usted?—le preguntó saltando el pasador, y una alegría que no podía ocultar, iluminó su rostro.

—¿Por qué voy?—repetió mirándola de hito en hito.—Ya sabe usted bien que no voy sino para estar cerca de usted, no por otra cosa.

En aquel instante, el viento, como si después de breve resistencia hubiese vencido todos los obstáculos, barrió la nieve del techo de los vagones y agitó triunfalmente una lámina de zinc que se había desprendido. El silbato de la locomotora lanzó en la obscuridad un grito triste y lamentable; jamás había parecido á Ana tan bello el horror de la tempestad. Escuchaba aquellas palabras que su razón temía pero que su corazón deseaba.

—¡Lo que usted dice no está bien,—pronunció al fin,—y si es usted un hombre de honor, olvidará todo, como lo olvidaré yo misma.

—No olvidaré nada, no podré olvidar

Fue condenado con cincuenta pesetas y el pago de las costas.

En un escaparate de la calle Real se exhibe estos días una hermosa fotografía, obra del joven teniente de Administración militar don Julio González.

Ingresó en la Casa de misericordia el anciano de 80 años Benito Sánchez.

A las señoras. Como de costumbre, durante el presente mes se liquidan en la Corsetería Imperial, las existencias de corsés hechos modelos del finado año. Gran Corsetería La Imperial, 13 Real 13.

Agua de Florida de Murray & Lanman. Cada botella contiene el perfumado aliento de mil flores escogidas. Cuidado con las viles imitaciones.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Funciones para hoy. —A las tres y media, El zapatero y el rey, y cuerpo coreográfico. —A las ocho y media, La jura en Santa Gadea, El sueño arado y cuerpo coreográfico.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

La subsecretaría de Justicia

MADRID 2 (22:30 h.)

Importantes hombres de la magistratura están muy disgustados por el tan censurado decreto reorganizando la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Conservadores y mauristas

MADRID 2 (22:30 h.)

Muchos conservadores comentaban desfavorablemente las negativas de los mauristas a figurar como socios del Círculo conservador, incluso los Sres. Maura y Sánchez Guerra.

Viaje suspendido

MADRID 2 (22:30 h.)

El Director general de correos, Sr. Rendueles, ha desistido de realizar el viaje a Gijón, que pensaba hacer hoy.

Presentación de credenciales

MADRID 2 (22:30 h.)

A las dos de la tarde presentó sus credenciales al rey el ministro plenipotenciario de Dinamarca, D. Crisanto Medina, que vino a Madrid cuando la jura, representando a su país.

Pronunciáronse los discursos de rúbrica. Después cumplimentó el diplomático dinamarqués al resto de la familia real.

Artículo reproducido

MADRID 2 (23:30 h.)

El Correo reproduce el artículo de Canalejas, que publicó anoche el Heraldo, haciendo el análisis del estado de los partidos y de la situación general de la política española en el año último.

Los repatriados

En favor de los prisioneros de Filipinas MADRID 2 (23:30 h.)

En el Circo Español, de Barcelona, se celebrará mañana un mitin organizado por los repatriados.

Este mitin tiene por objeto pedir la libertad de cuatro mil españoles que todavía están prisioneros de los tagalos.

Una alocución

MADRID 2 (23:30 h.)

Hoy han publicado una alocución los repatriados de Barcelona, requiriendo por última vez al Gobierno para que les pague sus alcances.

El conflicto ruso-japonés

MADRID 2 (23:30 h.)

El Gobierno ruso ha hecho saber oficialmente que no es exacto que la última nota enviada por el Japón fijara a Rusia un plazo que debiera expirar el día 10 del actual, para dar contestación a aquella.

La nota japonesa no contiene indicación alguna sobre el particular y el Gobierno ruso puede por lo tanto retrasar la contestación al japonés todo el tiempo que estime necesario.

Augusto de Figueroa

Su fallecimiento

MADRID 2 (22:30 h.)

Falleció en Málaga el diputado a Cortes y director de el Diario Universal, D. Augusto Suárez de Figueroa.

Su muerte ha sido muy sentida.

El entierro. — Pésame del Gobierno

MADRID 2 (22:30 h.)

Hácese grandes preparativos para el entierro del Sr. Figueroa. Promete resultar una verdadera manifestación de duelo.

El Gobierno ha telegrafiado al gobernador de Málaga para que le represente en el entierro.

Encárgale también que dé el pésame a la familia del finado.

Firma del Rey

Los servicios de Hacienda

MADRID 2 (22:30 h.)

El ministro de Hacienda puso hoy a la firma del Rey un decreto, adaptando los servicios del Ministerio de Hacienda a los nuevos presupuestos.

Elección parcial

MADRID 2 (22:30 h.)

Se firmó hoy un decreto, convocando a elección parcial de un diputado a Cortes por Calatayud, para el día 24 del actual.

Varias noticias

A boroto en Pamplona. — Por una serenata MADRID 2 (22:30 h.)

Dicen de Pamplona que con motivo de querer dar una serenata al alcalde saliente, se produjo anoche un tumulto en aquella ciudad.

En los primeros momentos hubo alguna confusión, pero sin desgracias.

Los obreros de Madrid

MADRID 2 (22:30 h.)

Una comisión de obreros de Madrid visitó al gobernador civil, para protestar contra el número que tienen las papeletas, que es tan alto, que jamás les toca trabajar. El gobernador les prometió arreglar el asunto.

Hojalateros en huelga

MADRID 2 (22:30 h.)

Se han declarado en huelga varios hojalateros de Barcelona. Piden que se les conceda la jornada de nueve horas.

Caso curioso

Ayuntamiento que no se constituye. — Dos alcaldes y un solo Ayuntamiento. — Expulsión de los alcaldes.

MADRID 2 (23:30 h.)

Telegrafían de Barcelona que el Ayuntamiento de Ripolllet, en aquella provincia, no llegó a constituirse.

Se dió el caso curioso de que la Corporación se encontró con dos alcaldes, el saliente, que no quiso abandonar el cargo, y el entrante.

A la hora señalada concurrieron a la Casa Consistorial los alcaldes entrante y saliente y los concejales.

Cuando se iba a proceder a la constitución de la nueva Corporación, los amigos del alcalde saliente promovieron un escándalo tremendo.

La guardia civil tuvo que desalojar a viva fuerza el salón de sesiones.

El alcalde que cesaba realizó muchas combinaciones para continuar en el cargo. El que aspiraba a sucederlo, en vista de que se negaba a darle posesión, salió para requerir el auxilio de la guardia civil.

Mientras tanto el alcalde antiguo reparía sondas estas entre sus amigos. Al llegar la guardia civil se encontró con dos alcaldes y un sólo ayuntamiento.

No sabiendo la bonemérita a cual de los dos alcaldes obedecer, arrojó a ambos de la Casa Consistorial.

Los estudiantes en París

Entusiasta recibimiento

MADRID 2 (23:30 h.)

Llegaron a París los estudiantes españoles. Se los hizo un recibimiento entusiasta. Hubo muchos vivas en la estación. Se preparan paseos y otros festejos. Visitarán el barrio latino.

Solicitaron una audiencia de Isabel II y visitarán a nuestro embajador, Sr. León y Castillo.

De Marina

Movimiento de buques de guerra

MADRID 2 (23:30 h.)

Se han circularo las órdenes por el ministerio de Marina para movilizar varios buques de guerra.

El Cardenal Cisneros saldrá para las costas del Norte de la Península el día 10 del actual.

Permanecerá ocho días en cada uno de los puertos de Gijón, Santander y Bilbao. El Pelayo irá el 25 del actual a las rias bajas de Galicia.

En Coruña se le incorporará el Audaz. Después se organizará una división naval.

Horrorosa catástrofe

TEATRO INCENDIADO

Una información para depurar lo ocurrido MADRID 2 (23:30 h.)

Por orden de las autoridades de Chicago se ha abierto una información para depurar severamente las responsabilidades por la catástrofe del teatro.

509 víctimas identificadas

MADRID 2 (23:30 h.)

Sigue desfilando gran número de personas por los depósitos de cadáveres, para la identificación de éstos. Hasta ahora han sido identificados 509. Pasan de cincuenta los que no han podido ser aún reconocidos.

El número oficial de víctimas

MADRID 2 (23:30 h.)

Un despacho de Chicago dice que según los datos oficiales, el número exacto de muertos por consecuencia del incendio del teatro, es de 574.

Unas cinco mil familias vestirán de luto riguroso.

El responsable

MADRID 1 (23:30 h.)

Un periódico atribuye la responsabilidad de la catástrofe al inspector de edificios Mr. Sthanopta, al que no se procesará.

El transporte "Vienne"

Noticias de un barco noruego

MADRID 2 (22:30 h.)

Telegrafían de París, que según referencias de los tripulantes de un barco noruego, estos creen haber encontrado al transporte de guerra francés Vienne el martes al mediodía a la altura del Cabo San Vicente. El transporte se dirigía a Gibraltar.

Una avería en la máquina

MADRID 2 (23:30 h.)

Un nuevo despacho de Orán dice que el Vienne tiene una importantísima avería en la máquina.

Añade el despacho que avanza lentamente hacia aquel puerto.

Más noticias

MADRID 2 (22:30 h.)

En la Prefectura marítima de Tolón se han recibido muchísimos despachos, confirmando que se ha visto al transporte Vienne con dirección a Gibraltar, por haber sufrido una avería en la máquina.

Se telegrafió al crucero Galileo para que marche a todo vapor para remolcarlo.

Los periódicos dicen que se ha telegrafiado a los puertos españoles para que los remolcadores mas poderosos marchen a auxiliar al Vienne.

Dícese que el comandante de este buque se negó a aceptar el remolque que le ofrecía el capitán del barco noruego.

Lo del P. Nozaloda

Manifestaciones de Maura

MADRID 2 (22:30 h.)

El jefe del Gobierno, hablando de la cuestión del P. Nozaloda, ha declarado que es completamente falso el rumor azogado por la prensa de que el nombramiento de aquel prelado esté en nada relacionado con la visita que el Sr. Pidal hizo a Palacio y con su vuelta a la vida activa.

El nombramiento del P. Nozaloda para el arzobispado de Valencia—dijo el señor Maura—se ha hecho siguiendo el criterio adoptado por los anteriores Gobiernos respecto a los excoendotes de Ultramar, por que le correspondía por turno riguroso.

Cuando este asunto se debatía en las Cortes—añadió—demostraré con vista de documentos cuan erróneos son los juicios emitidos por la prensa de oposición y cuan injusta es la campaña contra el P. Nozaloda emprendida, fundada, sin duda, en las noticias falsas que se recibieron de Manila.

Creo el Sr. Maura que el P. Nozaloda no debe dimitir, ni conoer algo oficial respecto a su dimisión.

Comentando las frases de Maura

MADRID 2 (22:30 h.)

Discutiendo varios diputados, entre ellos algunos conservadores, las palabras del Sr. Maura respecto al P. Nozaloda, decían que no se discute si el nombramiento se hizo por turno o no.

Lo que se precisa demostrar, añadían, es que el P. Nozaloda, después de perder España las Filipinas no siguió allí prestando sus servicios a los yanquis.

Habla Sánchez Guerra

MADRID 2 (22:30 h.)

El ministro de la Gobernación, hablando de este asunto, hizo análogos manifestaciones a las que ha hecho el Sr. Maura. Dijo que es completamente falso que el Sr. Pidal haya estado en Palacio desde antes del verano.

Cuando se publicó la noticia de haber estado aquel en Palacio se hizo una rectificación.

Afirmó que nada había influido el señor Pidal en el nombramiento.

Únicamente, dijo, se atribuye a la amistad que entre ellos existe.

La propuesta del P. Nozaloda se hizo siguiendo el criterio de los gobiernos de ir dando colocación a los excoendotes.

Niega que haya hecho renuncia el Padre Nozaloda, pues esto significaría tanto como dar garantía a la campaña que se le hace con marcada injusticia.

Confía el Sr. Sánchez Guerra en que el citado prelado sabrá defenderse de los cargos que se le hacen.

Además, terminó diciendo el ministro de la Gobernación, antes de la propuesta ha procedido la negociación previa con el Nuncio y el interesado, aceptando éste.

Lo que dice Nocedal

MADRID 2 (22:30 h.)

Hablando el Sr. Nocedal de la cuestión del P. Nozaloda, ha dicho que no le conoce ni de vista.

Ignora realmente cual fué su conducta en Manila.

Solo sabe que abandonó a la capital de Filipinas en un barco alemán, volviendo allí cuando mandaban los yanquis.

Esto es lo que se necesita saber: por qué marchó y por qué volvió.

No defenderá a Nozaloda en el Congreso, que lo haga el Gobierno

Habla Melquiades Alvarez

MADRID 2 (22:30 h.)

Comentando D. Melquiades Alvarez las palabras del Sr. Maura respecto al Sr. Nozaloda, decía:

—Tengo tal concepto de Maura, que de sus frases deduzco que si se le demuestra en las Cortes ser cierto que fué el Sr. Nozaloda un mal español, confesará desde el banco azul que hizo mal en nombrarle, poniendo a Nozaloda en el trance de dimitir.

Un rumor.—Permuta para Valladolid MADRID 2 (22:30 h.)

Circuló hoy el rumor de que el P. Nozaloda permutaría con el arzobispo de Valladolid.

No se le concede fundamento alguno. D. Santiago Alba dice que es falso, pero si fuera cierto, asegura que el recibimiento que le harían en Valladolid sería peor que el que pudieran hacerle en Valencia.

Mitin de protesta en Barcelona

MADRID 2 (23:30 h.)

El Sr. Lerroux marchó a Barcelona para organizar un mitin monstruo de protesta contra el nombramiento del P. Nozaloda.

Una carta

MADRID 2 (22:30 h.)

La Epoca publica una carta firmada por un amante de la verdad, en la cual se hace una brillante defensa del P. Nozaloda. Dice que la campaña personal iniciada contra aquel prelado, la inspira el odio.

Añade que todo cuanto se achaca al Padre Nozaloda, es pura fábula. Todo obedece a calumnias, según el firmante de la carta.

Niega que Pidal haya estado en Palacio desde hace seis meses, es decir, desde el día en que le fué conferido el Toisón de oro.

Además, agrega, el Sr. Pidal, desde que existe el actual Gobierno, ni siquiera por casualidad ha tenido ocasión de cruzar la mirada con el Sr. Maura, ni con el Sr. Sánchez de Toca.

Afirma que el P. Nozaloda no huyó de Manila.

Permaneció allí a pié firme, siendo el aliento de quienes peleaban.

La impresión del Vaticano. — Lamentaciones

MADRID 2 (23:30 h.)

Telegrafían de Roma que en el Vaticano ha producido penosísima impresión el nombramiento del P. Nozaloda para la diócesis de Valencia.

Todo el mundo elude la responsabilidad de la designación.

Se ha telegrafiado al Nuncio en Madrid diciendo que el Vaticano lamenta las protestas producidas en España.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELÉGRAFO)

Table with columns: BONDOS PÚBLICOS, Días, Día 2, and various bond values like Interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Genoveva, Daniel, Antero, Zósimo y Atansio. Idem de mañana.—Aquilino, Tito, Benedicta y Gregorio. Corte de Maria.—La Virgen de Dolores en San Nicolás.

Cultos

Capilla de Siervos de Maria.—Hoy, domingo, 3, y a las diez de la mañana tendrá lugar en dicha capilla una misa cantada con acompañamiento de armonium en honor del Divino Niño en su nacimiento. Al oferorio y final de la misma se cantarán villancicos con acompañamiento de instrumentos pastoriles.

A las cuatro de la tarde comenzará el ejercicio con exposición de S. D. M., estación cantada, rosario, villancicos y adoración al Niño Jesús.

En la capilla de las Hermanitas se rezan todos los días el Santo Rosario, novena al Niño Jesús, plática y se termina con la adoración al Divino Infante, cantándose hermosos villancicos.

Estos cultos dan principio a las cuatro de la tarde, continuando hasta el día de Reyes.

Movimiento de población

Día 2.—Defunciones: Regina Mayo Pita, 58 años (fiebre gripal); Juana Rubinos Pedreira, 29 años (tuberculosis pulmonar); José Oja Castro, 6 años (nefritis crónica); Angela Mosquera Garrido, 66 años (gastro enteritis crónica); Ramón López Vidal, 59 años (catarro pulmonar); y Patricia Caruncho Méndez Vigo, 34 años (debilidad senil).

Nacimientos: María Montes Pampín, José María Fernández Gómez, Leandro Sigmaringa Morano, Josefa Golpe Concejo, Alvaro García Sánchez 4 Isabel Porta Lago.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12,20 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5,30 tarde, diaria; para Coruña, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 4 a 5 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 4 mañana, diaria; de Coruña, 10 1/2 de la mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 a 9:30 de la mañana; de Carballo, 3 1/2 de la tarde.

Llegada y salida de trenes

Salida de la Coruña.—Tranvía a Betanzos, sale a las 7:25, los domingos, y 1 y 16 de cada mes; mixto, 3:25, diario; otro tren tranvía a Betanzos, 17:40; correo, 18:50; mensajería, 19:38; mercancías, 1:50.

Llegada a la Coruña.—Mixto de León, 10:22; mixto de Madrid, 18:21; correo, 13:25; tranvía de Betanzos, 20:58, los días citados; mercancías, 22:20.

Horas del meridiano de Greenwich.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Diamantes americanos

REAL, 24

PARA REYES

El acreditado establecimiento titulado DIAMANTES AMERICANOS—Real, 24 aprovecha los días entrantes de fiestas para liquidar a precios increíbles todas las existencias que tiene en juguetería, y especialmente las MUÑECAS que dejará a precio de fábrica.

Novidades en bisutería fina, diamantes americanos, piedras imitación (especialidad de la casa). Artículos de piel y para fumadores. Gemelos de teatro, campo y marina; barómetros, etc., etc., etc.

DIAMANTES AMERICANOS—Real, 24

Paraguera de R. Quinteira

36—REAL—36

Antiguo local de la Villa de París REGALO POSITIVO PARA REYES Paraguaitas elegantes para niños desde tres pesetas.

Platería de Generoso Escudero

Taller de construcción de toda clase de objetos de platería y montura de piedras preciosas. Especialidad en la fabricación de medallas religiosas. San Andrés, 14

REAL COMPAÑIA ASTURIANA

Trasladó sus Oficinas, Almacenes y Talleres a la Calle TERESA HERRERA, 12, bajo

COLEGIO GENERAL Y TECNICO

1.º Y 2.º ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

JUANA DE VEGA, 35

BAJO LA DIRECCIÓN DEL COMANDANTE DE E. M., DON JACOBO CORREA por este Centro, en el próximo pasado curso, los cuales son la mejor garantía que podemos ofrecer a los señores padres.

SOBRESALIENTES 26 NOTABLES 44 APROBADOS 50 SUSPENSOS 3

Aprobaron los ejercicios de Grado los catorce alumnos presentados por este Colegio, algunos con la nota de sobresaliente.

Obtuvieron el título de Peritos Agrimensores dos alumnos. El premio de oposición, correspondiente a la Sección de Ciencias, fué obtenido por un alumno perteneciente a este Colegio.

Desde el día 4 de Enero se reanudarán las clases y se abrirán las especiales de repaso para las asignaturas de 2.ª enseñanza. Preparación para carreras especiales. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.—Se facilitan Reglamentos.

MENEDO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, cales, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, 1.ª Coruña.

EDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta esp.ª en el Hospital de niños de 10 a 12. Calle Real, núm. 16. Farmacia del Dr. Brañas.

LOS MESTRES DE OBRAS Y COM. TRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, cales, yesos en partidas.—Barcelino Sastre.—C. de P. 7, 1.ª.

MEDICO

Núñez Cordero

Ex-interno numerario del Gran Hospital real de Santiago

ESPECIALIDAD

Enfermedades de la piel, venéreas

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO

El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de La Coruña el magnífico vapor

ALFONSO XII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO

El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

LEON XIII

Directamente para New York, Habana, y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Guantá y Cumaná con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 13 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 21 de la Coruña el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 2 de Enero de 1904 directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Enero de 1904 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Diciembre en un vapor de la Compañía a trasbordar en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 22 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVARDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Enero de 1904 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

LA COMPETIDORA
FÁBRICA DE TELAS Y JERGONES METÁLICOS

— DE —
Ricardo Sánchez

Calle de la Independencia (Campo de Artillería)
PRECIOS SIN COMPETENCIA
FABRICACION ESMERADA
EXPORTACION A PROVINCIAS
Se admiten encargos ó contratos en grandes y pequeñas cantidades.

Delicias del Tocado.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el bello sexo para conservar y dar brillo á sus hermosos atractivos Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE
MURRAY & LANMAN
comp. perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL
PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermesear y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.
CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.

En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.

Su numerosa estadística (6.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo le acompañar de uno individuo de su familia ó de algún sirviente.
Las consultas se dirigen al Director, que les contesta inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ó por curaciones anteriores: • plaza.
Todo pago se verificará previamente, en la Administración del Sanatorio.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES
Sucursal del Bazar del siglo XX
se trasladó de la calle de San Andrés 20 y 22 á la calle Real núm. 86, frente al Bazar citado.
Viuda de H. Hervada

Magnesia acreada antibiliosa
ENTRADA EN 1890 Y PERFECCIONADA EN 1890
por el licenciado **Juan José Marquez**

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, marcos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc. y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

Única marca registrada de producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta con tinta roja en la carátula de su envoltura.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é Hijo, Real, 27.

Tónico genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación en la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuenta 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

En la Coruña, farmacia de los sucesores del Villar.

La Proveedora Agrícola Gallega

CENTRO creado para la propaganda é instalación de depósitos de abonos minerales en todos los pueblos y zonas agrícolas del Noroeste de España, especialmente en las atravesadas por vías férreas ó que están próximas á los puertos del litoral gallego.

Superfosfatos, Nitratos, Amoniacos, Yesos, Cal y Potasas, ya sea aisladamente como materias primas, ya mezcladas de modo que no se neutralicen, formando los abonos completos para toda clase de cultivos, debido á que son siempre eficaces cualquiera que sea la tierra á que se apliquen.

Para pedidos al por mayor ó instalación de depósitos, diríjase á su director D. Julián Sánchez Losada.

Herrería, 19.—Pontevedra

Papelería de Ferrer

OBJETOS DE ESCRITORIO, DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA

TALLERES DE FOTOGRAFADO.—Especialidad en reproducciones artísticas en colores.

TALLERES DE IMPRENTA.—Impresión de toda clase de trabajos en negro y colores.

Real, 81.—Coruña

LA ENCAJERA que vive en la calle de San Nicolás, núm. 19, piso 2.º, se trasladó á la calle de Panaderías, número 39, piso 2.º, donde ofrece sus servicios á su numerosa clientela desde el día 4 del mes de Enero de 1904. Desde hoy hasta el día 4 se venden unas mantillas de encaje desde 7 pesetas hasta 10 duros, en la casa que deja.

Tarjetas al minuto desde 150 pts.

D. Policarpo Navaza
de Betanzos, compra toda clase de pensiones y bienes en Carral y Betanzos.

IMPORTANTE. Para una tablajería se necesita dependiente que sepa bien su oficio y de buenas referencias. Dan razón en esta administración.

Sobres comerciales á 5 ptas.

La Catalana

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES, Á PRIMA FIJA

37 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta acreditada Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha emitido desde su fundación más de 140.000 pólizas que representan más de 3.000.000.000 de pesetas de capitales asegurados; ha pagado más de 6.000 siniestros por valor de cerca de 8.000.000 de pesetas; ha atendido siempre con holgura y liberalidad á todos sus compromisos, habiendo reintegrado por utilidades á sus accionistas cerca de diez veces el capital desembolsado, y cuenta como garantías con un activo real y efectivo de más de 7.000.000 de pesetas, (suma casi igual á lo que ha pagado por siniestros en 37 años) que unida á las primas á percibir se eleva á más de 18.000.000 de pesetas.

COMISION PRINCIPAL DE GALICIA: SRES. TEJERO PEREZ Y GIL S. EN C.

LA CORUÑA

Agente en todas las poblaciones importantes de esta región

"AURORA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS—BILBAO

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Primas y condiciones las más ventajosas

SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS

Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Presas, Catón Pequeño núm 2.

MORETON MORETON MORETON

Gran surtido y á precios justos de lo siguiente:

Caloríferos para petróleo, que sirven para guisar á 12-50 pesetas.
Estufas Torbuge, económicas, á 25.
Choubesky, á 90.
Praseros desde 3 pesetas en adelante.
Calentadores pies
Calentadores para camas,
Cocinas económicas.
Batería de cocina completo.
Caeteras de varios sistemas
Cubiertos y cuchillos.

Muebles de todas clases.
Cama de hierro.
Camas de madera.
Gergones metálicos.
Bajillas de porcelana.
Copas y vasos de cristal.
Juegos de Porce.
Galerías y molduras doradas.
Único de ósito de los filtros de porcelana de amianto para familias, cuarteles, Hospitales, y otros establecimientos públicos.

Herramientas para carpinteros.
Herramientas para obrs. públicas.
Tachuelas para calzado.
Puntas de París.
Perdigones.
Zic y plomo en planchas.
Canalones de zic.
Tubos de plomo.
Tubos de hierro y accesorios para los mismos.
Alambre para viñas.
Espino para cercas
Sulfatadores para viñas.
Puertas de hierro.

Por mayor y menor, San Andrés, 27

¡¡¡GRAN ÉXITO!!!
LA YOST N.º 10

NUEVO MODELO REFORMADO — SUPERA A TODAS LAS MAQUINAS DE ESCRIBIR

SUCURSALES EN ESPAÑA:

Barcelona: Rambla de Santa Mónica, 2
Bilbao: Ledesma, 4.
Sevilla: Sierras, 93.
Zaragoza: D. Jaime 1, 37.
Valencia: Zurradores, 10 y 12.

Dirección general para España
17—Espoz y Mina, 17—MDRID

Se hace copias y traducciones á precios baratísimos

En Coruña: Avenida de Rubia no, 13, 2.º

Dr. A. Salvati Costanzi
Calle Diputación, 349, Barcelona

Estreñimientos uretrales
Uretritis-Prostatitis-Gistitis-Gataros de la Vejiga
Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los **confites Costanzi** los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja confites Cos anzi, 5 pesetas

Males venéreos Purgación recien e ó crónica, gta militar, perúas seminales, úlceras, etcétera; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **confites ó inyección Costanzi**, un frasco inyección Costanzi, 4 pesetas.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico **Roob Costanzi** depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á la persona que han us do otras substancias eie que surran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro de buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los incrédulos el pago una vez curados.

El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquier temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las con ultas que se hace por escrito al **Dr. A. Salvati Costanzi**, se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en La Coruña en las acreditadas farmacias Depósitos: Antonio Lens Vera, Ancha de San Andrés, 33, y en casa del inventor calle Diputación 349, Barcelona.

Torin: con: trem: spec: inye: fog: mor: s. z. roob: qui: cal: dul: ieg: cas: sal: par: zue:

Hamburg Amerika Linie

SALIDAS MENSUALES
Vapores rápidos para la Habana y Veracruz

El 31 de Enero saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

PRINZ AUGUST WILHELM

Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase.

Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de primera, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.

Llevar cocineros y camareros españoles.

Para más informes diríjase al agente general de la Compañía en la Coruña D. Eduardo del Río, Catón Pequeño 2.

Servizio marittimo fra l'Italia
A ESPANA ED IL POTOGALLO

Vapores de Angelo Parodi, de Génova

VIAGES REGULARES Y RAPIDOS. SALIDAS FIJAS
FLETES LOS MAS ECONOMICOS Y SIN IMPUESTO DE TRAFICO

Para Génova, Liorna, Nápoles, Catania, Messina y Palermo tomará carga el 5 de Enero, fijante, en este puerto el vapor

AMIZIZIA

Admite carga, atracando como de costumbre á los muelles de Linares Rivas ó Grás.

Sin escalas en Portugal ni en el litoral español del mediterráneo y sin trasbordos en Génova.

Para más informes diríjase á su consignatario D. Melitón Fernández, Catón Pequeño, 12 bajo.

Norddeutscher Lloyd

COMPAÑIA DE VAPORES GORROS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN, DE BREMEN

Salida de la Coruña el 21 de Enero de 1904 saldrá de este puerto para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el magnífico y rápido vapor correo alemán.

MAINZ

Esta Compañía á la llegada de sus vapores á la Habana tiene como de costumbre vapores para conducir los pasajeros y el equipaje á tierra libres de todo gasto.

Estos vapores, construídos á propósito para el transporte de pasajeros, son los que tienen las mejores condiciones, de todos los vapores que entran en este puerto, para el pasaje de tercera clase, el que puede pasarse por toda la cubierta del barco, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles para el pasaje de 3.ª clase.

Para informes diríjase al agente de la Compañía D. Pablo

The Pacific Steam navigation company
Compañía de navegación por vapor del Pacífico

PAQUETES CORREOS INGLESES
NUEVO SEVICIO BIMESTRAL

Directo para la Argentina, Chile y Perú

Próximas salidas de la Coruña:

Vapor PANAMA el 10 de Enero
» ORCANA el 17 de »
» ORISA el 24 de »

Admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª clase para Buenos Aires, Bahía Blanca, Chile y Perú y los principales puertos del Callao.

Agentes: Sobrinos de José Pastor.

Compañía general Trasatlántica Francesa
Vapores correos mensuales

VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA

Saldrá de la Coruña el 23 de Enero próximo directamente para la Habana y Veracruz, el vapor

LA NAVARRE

Capitán Mr. Perdrigedu

Admite carga y pasajeros para los principales puertos de Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

Salida mensual hacia el 26 de cada mes.

Fletes reducidos.

Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Ricardro

Para Reyes
Juguete Juguete Juguete

Grande nov desde 10 cé timos en adelante
No comprar juguetes sin antes visitar la exposición magnífica que tiene

MORETON San Andrés, 23

á precios fijos.
NOTA.—Mejor es comprar antes con toda calma, que la víspera de Reyes.

Norddeutscher Lloyd-Bremen

Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán

SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor.

WITTEKIND el 8 de Enero
BORKUM el 22 de »
PFALZ el 5 de Febrero

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Estos vapores, construídos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes diríjase al agente de la Compañía D. Pablo

Viuda de H. Hervada
BAZAR DEL SIGLO XIX
REAL, 77

JUGUETES para REYES

Condiciones especiales para los señores revendedores